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Primul birou de proiectare 
Dräxlmaier în RM – la UTM

Retrospective

UTM propune utilizarea energiilor 
regenerabile în agricultură

Ca și acum un an, 10 sau 20, acest final de Decembrie, aidoma 
undrelei de plug, trage încă o brazdă pe corzile inimilor și a 
destinelor noastre. E bucuria unui an împlinit, dar și a ulti-
milor 20, răstimp în care așternem pe hârtie, filă cu filă, reali-
zările și speranțele Universității noastre, ajungând, iată, la a 
200-a ediție a ziarului MESAGER UNIVERSITAR – oglinda tu-
turor acestor preocupări și trăiri. De 20 de ani existăm în sânul 
UTM, care ne-a dat viață. Ca într-o familie unită ne bucurăm, 
ne mobilizăm și ne reinventăm împreună cu toți universitarii. 
E firesc să avem dorințe comune. Pentru că împreună cu toții și 
fiecare în parte scriem istoria marii școli superioare de ingineri 
din Moldova – UTM. 

În pas cu tehnologia, inovația și metodele moderne în materie 
de predare, UTM a parcurs în 2017 un an cu greutate, cu 
redescoperire de sine și merituoasă afirmare. La capitolul 
știință, am debutat cu o veste mare: avantajele excepționale ale 
Transmisiilor Planetare Precesionale cu angrenaj multipar, ela-
borate la UTM acum 4 decenii de acad. Ion BOSTAN, au căpătat o 
nouă conotație în contextul dezvoltării Transmisiilor Molecula-
re. Prin cercetările privind proiectarea și sinteza mașinilor mo-
leculare, laureații Premiului Nobel-2016 Jean-Pierre SAUVAGE 
din Franța, J. Fraser STODDART din SUA și Bernard L. FERINGA 
din Olanda au pus temelia unei noi epoci în mașinologie dato-
rate cercetărilor la joncțiunea domeniilor chimiei moleculare și 
mecanicii fine. 

Acum un deceniu cercetările în domeniul tehnologiilor spaţi-
ale erau un vis temerar. Dar iată că visul devine realitate, iar 
Moldova – mai aproape de stele. Cercetătorii implicați în primul 
proiect spaţial moldovenesc, în cadrul căruia se preconizează 
lansarea primului satelit artificial „Republica Moldova” (cond.: 
acad. Ion BOSTAN), au examinat oportunitățile conexiunii sta-
ţiilor terestre ale Centrului Național de Tehnologii Spaţiale al 
UTM cu Institutul de Ştiinţe Spaţiale al Agenţiei Spaţiale din 
România şi diverse centre europene ESA. Satelitul cu suprafaţa 
de 625 cm.p., înălţimea de 25 cm va scana teritoriul RM şi va 
furniza informații privind pronosticarea inundaţiilor, monito-
rizarea stării ecologice a pădurilor, terenurilor agricole, stării 
hidrologice a râurilor Prut şi Nistru şi celor aproape 4 mii de 
lacuri din ţară. Imaginile preluate de satelit vor fi captate de 
două staţii GPS poziţionate în partea de nord şi de sud a RM. Mai 
nou, cercetătorii CNTS își propun să se implice și în proiectarea/
confecţionarea nanosateliţilor „TUMnanSAT”, destinaţi pentru 
diverse misiuni de supraveghere a spaţiului terestru. E un scop, 
prin care UTM-iștii schimbă deja prezentul RM și ne reprezintă 
în elita cercetării spațiale.

Prestigioasa revistă ştiinţifică internațională „Advanced Func-
tional Materials”, care include lucrări de top din domeniul na-
notehnologii, a publicat lucrarea „Nanotehnologii pentru dis-
pozitive nanosenzorice” – despre cum pot fi depistate rapid 
concentrațiile înalte de gaze nocive în încăperi, ilustrându-și 
coperta cu o imagine reprezentativă a acestor cercetări de an-
vergură, realizate de doctoranzii FCIM Vasile POSTICA şi Ni-
colai ABABII, sub conducerea dr. hab., prof. univ. Oleg LUPAN. 
Făcând echipă cu cercetători de la universități din Londra, Kiel, 
Aveiro, ei au efectuat investigaţii ştiinţifice privind „Hibridi-
zarea microstructurilor şi nanostructurilor de ZnO, CuO, Fe2O3 
şi integrarea individuală a lor în microsenzori şi nanosenzori”.

O altă premieră marca UTM care a revoluționat sectorul nano 
în ingineria biomedicală se datorează doctoranzilor Eugeniu 
LAZARI, Vasile POSTICA, Nicolai ABABII și conducătorului lor 
științific Oleg LUPAN. Ei au descoperit o metodă inedită de re-
coltare a analizelor de sânge – prin respirație, eficientă în moni-
torizarea diabetului. După o serie de analize, pacienții diabetici 
se aleg cu o traumă psihologică, trauma fizică a degetului, dar și 
o fobie față de seringi. Pe când noua metodă este non-invazivă și 
stabilește nivelul concentrației de acetonă – la diabetici acetona 
se elimină prin respirație, iar cu ajutorul nanosenzorilor ar pu-
tea fi detectată în concentrații foarte mici. Rezultatele acestor 
investigații au fost selectate pentru coperta frontală a prestigi-
oasei reviste germane de specialitate – SMALL Nano-Micro cu 
Factor de Impact 8.3 cotat ISI.

(Continuare în pag. 2)

UTM în colaborare cu Programul 
Națiunilor Unite pentru Dezvoltare din 
RM a organizat pe 11 decembrie 2017 ate-
lierul național „Sistem autonom de iriga-
re integrat cu monitorizare și comandă la 
distanță cu instalații de conversie a ener-
giilor regenerabile – eoliană, solară, hi-
draulică”.

Rectorul UTM Viorel BOSTAN și prorec-
torul Mircea BERNIC, oaspeții de onoare 
Excelența Sa Daniel IONIŢĂ, Ambasador 
Extraordinar şi Plenipotenţiar al Români-
ei în RM; Elena BELEI, secretar de stat în 
domeniul cercetării la ministerul de re-
sort; Vasile SĂRBAN, şef Direcţie Politici 

de Producţie, Procesare şi Reglementări 
de Calitate a Produselor Vegetale la Minis-
terul Agriculturii, Dezvoltării Regionale 
şi Mediului al RM; Stefan LILLER, viceco-
ordonator, rezident ONU şi reprezentant 
Permanent PNUD în RM; Victor IURAȘ, 
vicedirector al Comitetului de conducere 
al MAIB; Iurie FALĂ, director executiv al 
Asociaţiei Producătorilor şi Exportatorilor 
de Fructe „Moldova Fruct”, au menționat 
în discursurile inaugurale că doar prin 
cercetare inginerească fundamentală și 
aplicativă este posibilă promovarea unei 
economii durabile și competitive. 

Proiectele elaborate de savanții, cercetă-

torii, profesorii și inginerii UTM privind 
dezvoltarea sectorului agrar au fost înalt 
apreciate, autorii fiind îndemnați să vină cu 
inovații și pentru alte domenii de activitate 
antreprenorială. Proiectul elaborat de 
echipa UTM și implementat de întreprin-
derile agricole „TriDenal” și „Fortina La-
bis” în colaborare cu partenerii externi de 
dezvoltare a avut ca obiectiv îndrumarea 
managerilor întreprinderilor agricole din 
RM cum să dezvolte un sistem autonom 
computerizat de irigare prin aspersiune, 
microaspersiune sau picurare, integrat cu 
instalaţii de conversie a energiilor regene-
rabile non-poluante.

(Continuare în pag.2)

Dräxlmaier Group, un renu-
mit producător de componente 
pentru industria auto mondi-
ală și un important angajator 
în România, a deschis primul 
Birou de Proiectare a soluțiilor 
integrate pentru sisteme de in-
terior în RM, la Chişinău, în 
incinta UTM.

Rectorul UTM Viorel BOSTAN şi 
șef Direcţia TIC Dinu ȚURCANU 
au menţionat importanţa dez-
voltării parteneriatului dintre 
cele două instituţii, care va avea 
un efect pozitiv asupra învăţă-
mântului superior ingineresc 
din RM, dar şi a economiei naţi-
onale. Ionuţ-Cristian CIORNEI, 
director general proiectare-dez-
voltare, şi Carmen TOADER, 
senior manager series deve-
lopment din cadrul Dräxlmaier 
Braşov, au mulţumit UTM pen-
tru susţinere în lansarea acestui 
birou de proiectare, menţionând 
calitatea de „vizionar” a dlui 
rector BOSTAN în dezvoltarea 
Universităţii şi a domeniului au-
tomotive, care în ultimii ani este 
una dintre industriile cu cea mai 
rapidă creștere din RM.

Studenţii şi cadrele didactice 
ale UTM vor avea posibilitatea 
să participe la prototiparea şi 
elaborarea Maşinii Viitorului, 

alături de Dräxlmaier Group, în 
cadrul noului birou localizat în 
imediata apropiere de Centrul 
de Instruire şi Inovaţii TIC – 
Tekwill, fapt ce va impulsiona 
colaborarea mediului de afaceri 
cu comunitatea academică.

Oportunitatea colaborării şi 
lansării unui birou de proiecta-
re la Chişinău a fost examinată 
în cadrul vizitei din ianuarie 
2017 a delegaţiei CDSI al UTM 

la compania Dräxlmaier din 
Braşov.

Dräxlmaier Group reprezin-
tă: peste 55000 de angajați în 
lume, 60 de locații în 20 de țări; 
clienți: Audi, BMW, Jaguar, 
Land Rover, Maserati, Merce-
des-Benz, MINI, Porsche, VW. 
Este singura companie dezvol-
tată de Grupul german în Ro-
mânia care produce interioare 
pentru industria auto cu o echi-

pă de peste 1000 de specialiști. 
Dräxlmaier Brașov livrează din 
1999 clienților premium ai Gru-
pului soluții integrate pentru 
sisteme de interior. Se acope-
ră întregul proces, de la idee 
la producția în serie: design și 
dezvoltare de produs, proiec-
tare și producție de matrițe și 
mașini speciale, dezvoltare de 
proces, producție de serie și 
unicat pentru interiorul auto-
turismelor de lux.

Administrația UTM și Direcția TIC 
au negociat cu Asociaţia Naţională a 
Companiilor Private din domeniul TIC 
(ATIC) transmiterea în comodat a 16 
calculatoare Apple MAC către noile săli 
de studii PBL (Problem Based Learning) 
inaugurate recent la FCIM, programul 
de studii „Ingineria Software”.

Cu dotări performante în grafică, stoca-
re, expansiune, conexiune wireless de 
mare viteză, noile MAC-uri completează 
perfect designul dedicat unui mediu de 
învățare inovativ în una din cele 3 săli 
PBL din cadrul FCIM – aula Beta, 3-113.

Menite să impulsioneze efortul tine-

rilor concentrat pe partea practică de 
învățare, explorarea din diverse perspec-
tive, colectarea datelor și sintetizarea 

soluțiilor, dar și lucrul în echipă asu-
pra proiectelor, noile calculatoare vor 
fi implementate la cursurile reproiec-
tate în baza conceptului de învățare 
bazată pe probleme: „Programarea 
calculatoarelor”, „Proiectarea concep-
tuală a unei aplicații IT”, „Structuri de 
date și algoritmi”, „Arhitectura calcu-
latoarelor”, predate în limba engleză 
la anul I.

Studenții și profesorii antrenați în procesul 
de studii asistat de noile MAC-uri exprimă 
sincere mulțumiri ATIC, în persoana di-
rectorului executiv Ana CHIRIȚĂ, pentru 

contribuția importantă la formarea noilor 
specialiști.

16 MAC-uri pentru noile săli PBL de la FCIM
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„UE și vecinii săi: politica 
și cooperarea în domeniul 
învățământului superior”
Larisa BUGAIAN, prorector 
UTM pentru finanțe și relații 
internaționale, a participat pe 11-12 
decembrie 2017 la Conferința „UE și 
vecinii săi: politica și cooperarea în 
domeniul învățământului superior” 
– un forum anual al experților din 
domeniul reformelor învățământului 
superior. Pentru a promova activi-
tatea experților naționali în diferite 
domenii politice ale UE și pentru a 
optimiza participarea factorilor de 
decizie europeni, Conferința a avut 
loc la Bruxelles.

Conferința a făcut bilanțul activită-
ților rețelei de experți și a analizat 
tendințele de dezvoltare a învăță-
mântului superior la nivel național și 
global. Discuțiile s-au axat, în special, 
pe politicile regionale, bilaterale și 
biregionale care formează și permit 
reforme, schimburi și colaborări în 

domeniul învățământului superior. 
Au fost accentuate și relațiile dintre 
țările partenere și UE, bazate atât pe 
politicile UE de vecinătate, cât și pe 
Spațiul European al Învățământului 
Superior, la care aderă RM.

De asemenea, a fost prezentat modul 
în care activitatea rețelei de experți 
contribuie la implementarea obiecti-
velor elaborate și convenite de țările 
partenere. Au fost prezentate rezul-
tatele misiunilor de asistență teh-
nică desfășurate în țările partenere, 
s-a constatat relevanța evenimente-
lor și a subiectelor privind reforma 
învățământului superior și modul în 
care acesta susține provocările majore 
ale societății și relațiile internaționale 
dintre UE și țările partenere. 

În cadrul conferinței s-a preconi-
zat o nouă fază de contract pentru 

inițiativa SPHERE (Sprijinul centra-
lizat pentru experții din domeniul 
reformelor învățământului superior) 
începând cu anul 2018. La baza pro-
iectării activităților pentru următorii 
trei ani se află rezultatele activităților 
și contribuțiile rețelei de experți re-
alizate în 2015-2017. Sunt luate în 
considerație și rezultatele discuțiilor 
privind modul în care experiența 
acumulată poate fi utilizată pentru 
a contribui la reformele naționale 
privind dezvoltarea instituțională 
și învățământului superior în în-
tregime. Accentul se va pune pe 
îmbunătățirea calității implemen-
tării Procesului Bologna, implemen-
tarea proiectelor de îmbunătățire a 
sistemului educațional și capacității 
instituționale a învățământului supe-
rior, sporirea numărului de mobilități 
academice ale studenților și persona-
lului academic. 

(Continuare din pag. 1)

UTM se află printre pionierii naționali 
ai IT-ului, iar cea mai solicitată facul-
tate în domeniu – FCIM – an de an este 
luată cu asalt la admiteri. Aici există 
și o comunitate anglofonă – FAF (fos-
ta Filieră anglofonă), în cadrul căreia 
toate disciplinele se studiază în lim-
ba engleză. Am putea spune că aici 
învață elita tinerilor pasionați de IT. 
Specialiștii din cele mai importante 
firme din domeniu, de la noi și de pes-
te hotare, sunt cu ochii pe ei, selec-
tând aici viitori angajați. Performerii 
FCIM, studenții Vitalie GREMALSCHI, 
Radu PLUGARU, Andrei FORMUSATII, 
Arcadie CERCEL au câștigat anterior 
ediția XV a concursului internaţional 
„Ştiinţa calculatoarelor. Soft & Hard” 
(Suceava, România), surclasând 12 
echipe din România, China, Serbia, 
Franţa. Pe parcursul ediţiilor ulterioa-
re, echipa UTM s-a plasat constant pe 
locuri de frunte, iar unul din premian-
ţii UTM, Dan IAŢCO, a ajuns să active-
ze la prestigioasa companie Microsoft 
din SUA.

Anul acesta FCIM și sora sa geamănă 
FET au împlinit un semicentenar de la 
fondare. 

Și pentru că tehnologiile informa-
ționale au devenit deja omniprezente, 
iar UTM și-ar dori să înzestreze cu câte 
un calculator pe fiecare student, Uni-
versitatea atrage loturi impunătoare 
de tehnică computațională. Compania 
SolveIT Software, parte a Grupului 
Schneider Electric, a donat UTM un 
lot de tehnică de calcul şi echipamen-
te IT în valoare de cca 1 milion de lei. 
Iar Asociaţia Naţională a Companiilor 
Private din domeniul TIC a transmis în 
comodat 16 calculatoare Apple MAC. 
Noile MAC-uri completează perfect de-
signul dedicat unui mediu de învățare 
inovativ în una din cele 3 săli PBL 
(Problem Based Learning) destinate 
noului program de studii „Ingineria 
Software”, inaugurat după modelul de 
predare-învățare al Universităţii Aal-
borg, Danemarca. Sălile au fost echipa-
te cu suportul UE, în cadrul proiectului 
ERASMUS+ „Introducerea învățării 
bazate pe probleme în Moldova: pentru 
sporirea competitivității și a șanselor 
de angajare a acestora” (PBLMD). 

Inovația și performanța sunt atuul și 
altor facultăți. La FEIE, bunăoară, se 
deschid laboratoare de surse regenera-
bile de energie, care își propun promo-
varea tehnologiilor moderne de con-
versie termică şi fotovoltaică a energiei 
solare şi energiei eoliene în procesul de 
instruire. 

La FTP studenții reinventează dra-
gostea pentru cărți, conferindu-le un 
concept inovativ, cu elemente interac-
tive. Iar în creațiile vestimentare tine-
rii designeri manifestă interes pentru 
o paletă foarte largă de stiluri – de la 
non-conformism până la revenirea la 
tradițiile populare. 

La FTA viitorii tehnologi învață să gă-
tească, să servească și să deguste bău-
turi fine – pentru a ști să facă diferența, 
dar și pentru a oferi un prânz sau o 
cină… moleculară. De altfel, e o mese-
rie de viitor. Se spune că oamenii vor 
călători mai mult și vor mânca zilnic 
în oraș. Bucătăriile vor dispărea, iar 
locațiile care le vor substitui vor fi mult 
mai prietenoase. 

Și la FUA, FCGC, FIEB se proiectează, 
construiesc și se pun pe picior econo-
mic idei îndrăznețe – dovadă că ne do-
rim să fim o Universitate a Viitorului. 

Nu e o noutate că la UTM studenții 
își fac tezele de licență și master cu 
investigații concrete în firme reale, 
venind cu propuneri și soluții pentru 
îmbunătățirea/dezvoltarea unor as-
pecte ale activității acestora. Pasibile 
de a fi implementate în practică, aceste 
proiecte sunt apreciate cu note maxime 
atât de profesori, cât și de managerii de 
întreprinderi, autorilor oferindu-li-se și 
un job la care alții doar visează. O idee 
din care are toată lumea de câștigat: 
universitatea, companiile, dar și 
studenții. Potrivit sondajelor, cca 70 la 
sută din absolvenții UTM sunt angajați 
în primele 6 luni după absolvire. 

Poate că cineva crede că la UTM se mer-
ge mult prea departe cu imaginația, cu 
creativitatea, că se dorește sau se cere 
imposibilul. Dar nu! Imposibil ar fi să nu 
se facă nimic din asta. O confirmă înșiși 
discipolii și absolvenții noștri, care prin 
tot ceea ce fac devin modele pentru alți 
tineri, mândri că au la bază școala UTM.

Retrospective 

(Continuare din pag.1)

Făcând o retrospectivă a perioadei 20.11.2015 
– 19.12.2017, coordonatorul proiectului, acade-
micianul Ion BOSTAN, a menționat următoare-
le realizări în cadrul proiectului: identificarea 
potențialului energetic eolian, solar și hidraulic 
al RM, în special în zona geografică de ampla-
sare a terenului supus irigării; analiza compa-
rativă a eficienței conversiei energiei regene-
rabile cu utilizarea instalațiilor de conversie a 
energiei eoliene, solare sau hidraulice în zona 
amplasării terenului agricol; argumentarea se-
lectării instalației/instalațiilor de conversie a 
energiei regenerabile pentru zona concretă de 
amplasare a terenului agricol; eficientizarea 
procesului de irigare privind reducerea consu-
mului de apă respectând normele agrotehnice 
utilizând irigarea prin picurare și microasper-
siune cu microsprinclere; elaborarea subsiste-
melor de monitorizare senzorială a parametri-
lor agrotehnici și de comandă a procesului de 
irigare la distanță. 

Proiectul se caracterizează prin soluţii tehnice 
creative și inovative: grație energiei regenerabile 
eoliene, solară sau hidraulică, convertite în ener-
gie electrică, sunt complementate capacitățile 
rețelelor electrice existente pentru o exploatare 
mai eficientă a sistemului de irigare; parametrii 
agrotehnici ai terenului agricol sunt monitorizaţi 
incontinuu de un bloc de senzori multifuncţio-
nali; procesul de irigare este dirijat la distanţă 
prin tehnologii de comunicare ultramoderne. 
Datorită structurii interdisciplinare a proiectu-
lui, din echipa au făcut parte cercetători, ingineri 
și doctoranzi din domeniile inginerie mecanică, 

inginerie electrică și electromecanică, electro-
nică, automatizări și comunicații. Instalațiile de 
conversie a energiilor regenerabile propuse pen-
tru alimentare cu energie electrică a sistemului 
de irigare au fost elaborate la UTM și corespund 
prevederilor Legii RM privind promovarea utili-
zării resurselor regenerabile și recomandărilor 
Comitetului Regiunilor UE. Componentele sub-
sistemelor proiectului – pompele hidraulice, su-
papele de dirijare a fluxului de apă pentru irigare, 
elementele electronice și accesoriile etc. – au fost 
selectate în baza analizei: prețul de cost – accesi-
bilitate la procurare-fiabilitate. 

Despre reușita proiectului vorbesc următoarele 
fapte: pe tematica lui au fost publicate 17 lucrări 
științifice și înregistrate 10 brevete de invenție, 
iar rezultatele cercetărilor au fost apreciate la sa-
loanele internaționale și naționale de inventică 

cu 21 medalii de aur, 1 medalie de argint, 3 me-
dalii de bronz, 6 premii speciale și 7 diplome de 
excelență.

Dr., prof. univ. Ion SOBOR, savant în domeniul 
cercetării resurselor regenerabile de energie, a 
informat despre principalii parametri ai caietului 
de sarcini: irigarea suprafețelor, recoltarea cul-
turilor, selectarea echipamentelor, proiectarea, 
asamblarea, modalitățile de conexiune a instala-
ţiilor pilot de conversie a energiilor regenerabile 
integrate în sistemul de irigare.

Responsabil de componenta electronică a pro-
iectului, dr., conf. univ. Nicolae SECRIERU a fă-
cut o comunicare despre dirijarea la distanţă a 
instalațiilor, controlul continuu al parametrilor 
agrotehnici și monitorizarea procesului de iriga-
re. 

Dr. hab., prof. univ. Valeriu DULGHERU, membru 
al echipei de implementare a proiectului, s-a refe-
rit la costurile echipamentelor și consumabilelor 
utilizate, perioada de rambursare a investițiilor și 
rentabilitatea proiectelor implementate. 
Mihai COJUHARI, conducătorul întreprinderii 
agricole „Tridenal” din Criuleni, și-a împărtășit 
experiența în aplicarea tehnologiilor moderne 
de monitorizare şi comandă la distanţă a siste-
mului de irigare prin microaspersiune. Iar Ana-
tol PLĂCINTĂ, managerul întreprinderii agricole 
„Fortina Labis” din Floreni, Ungheni, s-a referit la 
crearea și exploatarea unui sistem de irigare prin 
picurare integrat cu un parc de panouri fotovolta-
ice, monitorizat la distanţă.

Participanții la workshop au efectuat o vizită de 
documentare în Laboratorul de biologie și tehno-
logie post-recoltă din cadrul Centrului de cerce-
tări în domeniul păstrării produselor horticole, 
fondat la Facultatea Tehnologia Alimentelor în 
anul 2015 în cadrul proiectului „Competitivi-
tatea agricolă și dezvoltarea întreprinderilor”, 
cofinanțat de USAID.

Proiectul „Sistem autonom de irigare integrat cu 
monitorizare și comandă la distanță cu instalații 
de conversie a energiilor regenerabile – eoliană, 
solară, hidraulică” a fost finanțat de Guvernul Ro-
mâniei cu 1482381 lei prin Programul României 
de Cooperare prin Dezvoltare cu suportul logistic 
al Programului Națiunilor Unite pentru Dezvol-
tare, a fost sponsorizat de MoldovaAgroindbank 
SA, și cofinanțat de UTM cu 50000 lei, iar de către 
beneficiari – întreprinderile agricole „TriDenal” 
și „Fortina Labis”, în volumele stipulate conform 
devizului de cheltuieli.

UTM propune utilizarea energiilor regenerabile în agricultură


